

为打通上下游企业障碍,政府部门跟上服务——

18封复工函帮造纸企业迎来“开门红”

农村大众报记者 祝超群 通讯员 张美荣 李海波

3月18日,太阳纸业股份有限公司年产30万吨轻型纸生产线生产车间里,工人们正在紧张有序地工作。

据了解,新冠肺炎疫情发生后,在做好防疫工作的前提下,太阳纸业全力以赴抓生产。今年1月,太阳纸业实现销售收入44亿元,同比增长7.5%;完成浆纸产量61万吨,同比增长17.84%,实现了2020年开门红。“我们千方百计抓好各项生产经营工作,政府也主动靠上服务,为公司正常生产经营提供保障。”太阳纸业生产总监吴文

春说。

为保障太阳纸业正常稳定生产,济宁市和兖州区相关部门主动靠上服务,在物流运输、人员通勤等方面积极协调,帮助企业向省内外上下游企业、部门等相关单位发出了18封请求复工函,并协调兖州辖区内20余家上游企业在做好防疫工作的前提下陆续复工复产。

位于兖州区兴隆庄街道的太阳纸业生活用纸生产厂区,14条生产线正在加大马力生产,抽纸、厕纸等生活用纸陆续下线、入库。然而,就在30多天前,该厂区遇到了

包装箱库存紧缺的难题。原来,当时因为疫情,很多供应纸箱的上游企业无法正常复产。

“从发出申请,到2月12日正式复工仅用两天时间,30多个工人陆续到岗,当时一天能供应太阳纸业2万套纸箱,完全满足了他们的需求。”位于兖州的上游企业山东华胜纸制品有限公司总经理刘海彬说。山东华胜提出复工申请的当天,兖州区工信局也接到了太阳纸业出具的产品需求证明函。仅一天时间,兖州区工信局就对山东华胜完成了检查、验收,并出具了复

复产证明。然后,一个一个社区进行协调,帮助企业召回员工。

同时,兖州区工信、交通运输等部门积极协调做好疫情期间生产运输保障工作,为太阳纸业原料输入和产品输出的重要车辆,及时发放可在全省通行的车辆通行证174份。同时,兖州区公安分局上门服务,统一为太阳纸业办理疫情期间可在区内通行的车辆通行证2000余份。太阳纸业可实现进出货1500车次/天,运量约5万吨/天,保障了企业的正常生产运营。

复工复产期间,太阳纸业还制

定详细的疫情防控方案,建立科学有序的疫情防控体系,统一为员工发放口罩、酒精等物资,并成立疫情防控专班,严格管控进出厂人员,对所有进厂车辆进行消毒。

“我们有信心,把疫情造成的损失抢回来。”太阳纸业副总经理陈昭军说。下一步,企业将积极推进生产和项目建设,太阳纸业45万吨特色文化纸项目预计在11月建成投产,可实现全年浆纸产能800万吨,销售收入600亿元。基于国内外市场对生活用纸的需求,太阳纸业生活用纸的产量也将提高10%。

上有卫星遥感下有土壤取样,严控农业面源污染

汶上90万亩耕地获全方位“诊断”

农村大众报记者 张超 通讯员 胡克潜

3月17日,在汶上县义桥镇完村的高标准农田示范基地,农业植保无人机正在为示范基地内的1000亩麦田喷洒农药。

“这无人机喷洒效率高,既节省人力又经济实惠,村民们都乐意用。”村民王成海告诉记者,自从县里有了面源污染防治中心,免费为大伙提供服务,种地真是省时省

力又方便。

记者了解到,为加强食用农产品质量安全监管,汶上县积极搭建“互联网+大数据”智慧监管平台,为防治农业面源污染进行了有益的探索。“2019年,我们与中化集团合作,成立了汶上县食用农产品面源污染防治中心,这也是全国首家县级食用农产品污染防治中

心,集科研、监测、咨询、服务、经营等业务于一体。现有农艺师5名、检验员2名,其中本科学历3人,研究生学历4人。”汶上县市场监管局局长陈圣渠介绍说。

汶上县充分利用中化集团在农业、土地、资源和技术上的优势,对全县90多万亩耕地免费、定期监测,利用互联网+大数据,有效加

强了对食品安全的源头管控,解决了传统农业种植中的人工成本高、安全性能差、设备简陋、效率不高等问题。

新冠肺炎疫情暴发以来,汶上县食用农产品面源污染防治中心组织开展了“战疫情、保春耕”活动,积极筹备化肥、农药等农资,免费送到田间地头。同时,通过微

信、快手等平台,开通线上“农业讲堂”,为群众提供农业技术指导。

“目前我们利用卫星遥感技术,提前对辖区内的农田进行了全方位的‘诊断’,对存在安全隐患的地块及时向群众发出警示提醒,督促他们合理安排农时,科学灌溉施肥,预防病虫害,确保粮食作物质量安全,杜绝农业面源污染。”汶上县食用农产品面源污染防治中心心理师石义岗说。

截至记者发稿,汶上县食用农产品面源污染防治中心已先后抽检土壤189批次,服务对象涵盖全县的90多万亩耕地,有效防范了食品安全隐患的发生。

做直播拍视频帮农民卖苗 微信群成了免费“经纪人”

农村大众报郯城讯 (通讯员 高军)“江苏东海的一位农民购买了300棵两年生‘娇红一号’,昨天已经发货。”“本县郯城街道的一位客户购买了30亩地定植苗,已全部种植完毕。”……3月17日,在郯城县马头镇枫华正茂农民种植专业合作社的花卉苗木基地,农民吴清银高兴地介绍着。

“感谢民政‘七人组’,感谢镇党委政府的支持,没有他们,我怎么能疫情期间赚到30万元。”吴清银说。

去年,枫华正茂农民种植专业合作社种植的“娇红一号”苗木,受到众多客户追捧。今年,受疫情的影响,花卉苗木市场普遍萧条,这娇艳



欲滴的“娇红一号”也备受冷落,无人问津。

“娇红一号”是红花玉兰中一个最新品种,花色绚丽夺目,深红热烈,具有极高的观赏价值。吴清银通过3年时间种植培育,已熟练掌握“娇红一号”玉兰的扦插、接穗等种苗繁育技术,发展绿化苗木基地200多亩。

吴清银提到的民政“七人组”,是镇民政办组建的爱心微信群,已有五六个年头。虽然工作人员有的已经调离,但爱心活动始终在坚持。

疫情期间,镇民政办走访困难群众,得知吴清银的“娇红一号”苗木遇到销售难题。马头镇民政办主任刘夫红立即组织人员,现场拍摄即将盛开的“娇红一号”,通过视频、图片等方式,向外传播苗木信息,做起牵线搭桥的“经纪人”。在民政“七人组”的帮助下,“娇红一号”成了网红,苗木基地恢复了往日生机。

阳信县上榜

“山东省乡村振兴示范县”

农村大众报阳信讯 (通讯员 王洪磊 陈瑞)日前,山东省公布首批乡村振兴示范县、乡、村认定名单,阳信县成为滨州市首个上榜县。

去年以来,阳信县抢抓乡村振兴“十百千”示范县创建机遇,立足自身产业优势,真正把实施乡村振兴战略摆在优先位置。该县在滨州市率先完成县级乡村振兴战略规划,制订“五大振兴”工作方案,推动涉农资金整合,形成“多个渠道引水、一个龙头放水”的投入格局。建立“五大振兴”项目库,确定162个乡村振兴类项目,4个项目被列入省乡村振兴重大项目库。加大双招双引力度,先后引进建设山东润园智慧农业产业园、燕园(滨州)北方国际花木产业园等项目,目前各项目已相继开工并有序推进。阳信县今后将以乡村振兴战略为总抓手,持之以恒抓落实。

临邑县孟寺镇“村集体经济大会战”结硕果——

两年,丹参种植基地增至2500亩

农村大众报记者 戒宁 通讯员 黄浩珉 王飞飞

“大伙儿看好了,用右手握住丹参根上3公分的位置,然后直插进土里。最后一定要覆土埋好,株距保持在16公分左右,一垄种两株,交叉种植。”3月16日,在临邑县孟寺镇曲杨村丹参种植基地,蒙阴久康中药材种植技术推广中心专家朱连先正手把手指导村民种植丹参。

眼下正值春耕黄金期,临邑县孟寺镇曲杨、周家丹参种植基地里一派热火朝天的景象,农户正忙着

犁地、起垄、覆膜、放苗。

自2018年临邑县启动“村集体经济大会战”以来,孟寺镇以“带弱培强、抱团联建”的模式带动有资源优势的56个村集中发展丹参种植,规划了4处总计1000余亩的丹参种植基地,实行统一种植、统一管理、统一销售。

为确保丹参种植顺利推进、取得实效,孟寺镇积极对接蒙阴久康中药材种植技术推广中心、齐鲁工业大学专家组,对各个丹参种植基

地进行全程技术指导和检测。

为确保销路,孟寺镇多管齐下,与山东中药材有限公司、山东久康中药材种植有限公司签订鲜丹参收购合同,与蒙阴久康中草药种植推广中心签订干丹参收购合同。

2019年底,丹参喜获丰收,亩产4000斤左右,吸引了省内外多家客商前来收购。

以周家村为例,当年就实现村集体经济收入6.8万元,比年初制定的3万元目标多了一倍。有了实

实在的效益,群众的热情更加高涨。截至目前,孟寺镇已发展了2500余亩的丹参种植基地。

除了发展以丹参、金银花为主的中药材基地,孟寺镇还多次组织镇村干部、农村致富能手外出取经学习,帮助全镇92个村找准自身资源优势,制定适合本村的集体经济发展规划。

惊蛰一过,耿辛村党支部书记龙福祥就一头扎进了蜜桃种植基地,松土、浇水、施肥,闲暇时更

是带领村“两委”成员上网查阅桃树、花生的间作种植技术。

耿辛村发挥本村交通便利、有蜜桃种植经验的优势,在原有30多亩优质蜜桃的基础上,2019年又栽植2800余株桃树苗,扩种了40亩。

为提高蜜桃附加值,耿辛村充分发挥蜜桃绿色、无公害的优势,走精品路线,对蜜桃进行品牌包装,打造“耿辛蜜桃”品牌。

去年,耿辛村还参加了首届“好品山东·乡村名品”群众评议活动及全国优质农产品展销会,进一步提高了“耿辛蜜桃”的品牌知名度。“2020年我们计划再扩种100亩桃树,发展桃树、花生间作种植,这样每亩地还能多出1000元左右的收入。”龙福祥说。